

# 榮譽與責任——許歷農主委談輔導會的功能

(本文插圖刊第4、5頁)

## ● 王治平（中外雜誌社撰述委員）

### 榮民們是弱勢團體

由於社會開放，觀念改變，行政院國軍退除役官兵輔導委員會備受衝擊，少數人藉題發揮，批評該會享受特權與民爭利等等。其實這些說法似是而非，純屬惡性攻訐，他們不但未享特權，退除役官兵真是社會安定的力量，製造經濟奇蹟的功臣。

貢獻國家，保國衛民，提供衆人發展事業的安定環境，使全民獲得工作上的安全保障，年老退伍

後，身無恆產，孤苦無依，是社會弱勢團體，如無輔導，任其流竄社會，必成一大隱患。全世界

文明國家無不竭盡所能，對犧牲奉獻的退伍軍人予以妥善照顧。例如美國即對退伍軍人給予貸款

、創業、就學、就業、就醫各種優惠與方便，並有專責機構主持其事。政府為照顧國軍官兵退役以後的生活、健康、工作，秉承先總統蔣公眷念勦舊，關愛抱澤之德意，於民國四十三年十一月成立退輔會，專責照顧退除役官兵，三十多年來，已妥善照顧六十萬退除役官兵暨百萬榮眷，成為安定社會的一股重要力量。

退輔會在歷任主委辛勤領導下，迭創新貌。到了許歷農接任後，更勵精圖治，日新又新，許

主委以犧牲奉獻的精神，把全副精力擺在榮民弟兄身上，上山下海，日夜忙碌，凡有榮民的地方，無論是通都大邑，或偏遠山村都有他的足跡，他深受愛戴，最近接受筆者訪問，暢談輔導會的工作，對一些偏頗不實的批評，提出有力的辯正，下面就是他答詢的內容：

### 輔導會重新適應社會

問：由於大環境的改變，輔導會的工作在過去

、現在及未來都有很大的轉變，能否請您

把目前輔導會工作的重點說明一下？

答：輔導會有幾個基本的着眼：第一個是國防

十分之一，這些人退下來後，如果沒有得到好好的安置，當時乃至現在都會造成很大的社會問題。民國卅八年以後，在台灣入伍

，今後陸續退役的志願役官兵，每年平均約一萬五千人。這些人都脫離社會多年，從事

軍事生涯，戰鬥操練，一旦退伍，如果不作適當輔導，難免步入歧途，危害社會，所以

世界各國都非常重視退伍軍人輔導制度。

第三是經濟發展的需要，從當年開闢橫貫

公路、十大建設到目前各項國家建設，榮民所付出的血汗，對國家經濟的貢獻應該是受到肯定的。

問：這種工作有沒有階段性？譬如過去和現在因環境改變而有不同？

答：我覺得榮民輔導工作是一貫的，持續的，沒有階段性。但是由於社會變遷，在作法

，沒有得到妥善的安置，一方面部隊中新

陳代謝無法正常運作，另一方面再也沒有

退伍軍人輔導工作古今中外都非常重視的

， 在三國時代魏武帝時，就很重視退輔工

作。當時對於從軍中退下而無子嗣者，會將其親戚過繼給他，政府配給土地、配給

當初六十萬大軍來台時，約占台灣人口的

貌面眞的會輔退

耕牛、輔導耕種，甚至延聘教師施教。

美國對退伍軍人輔導工作也不遺餘力，其組織原為退伍軍人總署（雖為政府一級單位，但並非內閣成員）一九八九年提升為屬於內閣的退伍軍人事務部。目前擁有一百七十二個退伍軍人醫院、五百五十個門診中心、一百二十六個療養院、三十五個退伍軍人之家，包含其他各種服務機構，全部工作人員共計廿五萬餘人。

問：美國的退伍軍人事務部工作的項目有那些？

答：和我國大致類似，如就醫、就學、就業及就養。不過他們的規模和設備，比我們要好，尤其退伍軍人之家的醫療和休閒設備充分。對退伍軍人的就業、就學也都有優惠的措施。

### 偏重就業與就學

問：您剛提到退輔會的工作精神是一貫的，沒

有階段性。退輔會的工作內容是輔導就醫、就學、就業、就養。這四個工作有沒有因為時間不同而有所調整？

答：大陸來台退除役官兵，現在年紀都大了，輔導重點在就養、就醫。來台後入伍的志願役軍人，現在也陸續退伍了，但比較大陸來台的退伍軍人年齡較輕，輔導重點在就學及就業。這種現象會持續循環輔導工作重點將因應此一現象，作適時而適當的調整。

問：有沒有具體的辦法？

答：從就養方面來說。對早期退役者，因國家

當時尚未建立退輔制度，未領任何退休俸給，故仍維持公費就養。這些榮民每月領五六千元生活費，其實是對他們過去退伍

時沒有俸給的一種照顧，對目前領有俸給的單身退伍軍人，將依需要辦理自費就養。

就業方面：一般職業軍人在高中畢業後即進入軍校，軍校四年後再分發部隊服役，俟其退役時，已屆中年，早與社會脫節，

也可能造成社會問題。以往由輔導會設立的二十幾個事業單位，來安置榮民就業，化消費為生產，使退除役人力資源得以充份發揮。今後退輔會既不可能擴充事業單位，又將在保持就業前提下逐漸轉移民營。今後榮民就業輔導重要措施，將是做好人力培育，使其能具備社會需要的專業技能與適應社會環境的能力。

### 做好就業準備

問：輔導退伍軍人轉任公職，仍將是一個重要的管道，以往因轉公職所舉辦的特考，在

考試院主持下，事實上辦理得非常嚴謹，與其他考試並無兩樣，退輔會在這項考試

軍人取得擔任公職資格進入政府機關服務的重要措施，因此退伍特考因事實需要必須持續辦理。

就學方面：我們將繼續加強辦理就學輔導與專技訓練，另對有意參加公職考試者，聘請敎授講解有關課程，來協助有意參加

應試人員。

退輔會為協助榮民子女獲得專業技能，辦理有各類高職科班及職技訓練。對於缺乏家庭安撫照顧的榮民子女，我們儘可能給予協助與安置。

### 以榮民服務榮民

問：這些工作可不可能由其他機構取代？例如有人提到的勞委會、衛生署？

答：我想很難。原因是軍隊有它的特殊文化，一般人或機構，對軍人瞭解程度不够，相

對適應性不夠，也就不易辦好。正如勞工

問題要由勞委會辦理，農民問題要由農委會辦理一樣。軍人在軍中的生活和事業，是以達成軍事任務為目的，退伍後如何適

應這個社會的需要，必須要有一個單位來負責。退輔會的工作人員大都是由軍隊中退伍下來的，這些人服務照顧自軍隊中

退下來的人，比較能够瞭解他們的心理和需要。雖然榮民輔導工作必須要隨時作階段性的調整，但是這個工作必須繼續做下去。同時也無法由其他機構取代。

現在有些人老是以為退輔會只為當年隨政府遷台的軍人而設，事實不然。退輔會的工作沒有先後之分，也沒有省籍之別。例如美國的退伍軍人事務部，這幾十年來在沒有重大戰爭的情況下，仍然把就醫、就養、就業等工作做的很徹底。他們還有其被一些人抹殺了。

問：面對目前大環境和各種挑戰，您個人會把

會輔退的面眞貌

他的服務，包括貸款、工程等。其工作內容比我們還繁複。儘管美國政府也同樣設有各種不同部會，對於退伍軍人輔導，仍設有專責機構辦理。

## 榮工處施工受歡迎

問：有些人批評退輔會這個單位是經濟勢力或壟斷經濟勢力的一部分，您對這樣的批評同意嗎？有什麼看法？

答：有人認為輔導會的事業單位享有特權，主要是針對輔導條例第八條：輔導會工程機構「得」優先承辦政府機關的工程。這個「得」，只是個啓示性條款，不具有拘束力量。不過，坦白說，政府機關的大工程通常都希望由榮工處來辦，其原因：第一、榮工處不會有投機毀約的行為，主辦單位沒有風險。其次，榮工處的品質比較好，無偷工減料之慮。第三、政府機關把工程交給榮工處做，不必擔心圍標、行賄等。第四、榮工處不會哄抬報價或低價搶標，一定會報一個合理的價格。榮工處承包的大工程，責任大、利潤薄，一般營造業者，也不太願意投下巨大的資本來增添機具設備，而且榮工處並不比一般營造單位賺錢。以七八八年統計資料分析，事實上，榮工處在國內營造市場上，僅佔百分之三·六六，指榮工處壟斷實乃「欲加之罪」。此外，排斥榮工處不一定能使國內營造業受益，得利的將是外商的介入。

問：目前榮工處的人員有增減嗎？還是維持現狀？

答：榮工處基於承辦工程需要，目前仍擁有衆多之榮民、榮眷以及技術人力。今後年老榮民固將逐漸退休，但軍中新退袍澤仍將繼續加入。

## 自食其力自給自足

問：這些事業單位如果轉移民營後，整個輔導會會有何種改變？

答：我在立法院提過很多次，當年成立榮民事單位即是為了安置榮民就業，讓這批榮民能够自食其力、自給自足。

當初成立時以美援基金、美援設備折價或美援剩餘物資為主，一共有億零九百萬新台幣。這是我們所謂安置基金。

榮民事業的成長，是靠我們自己的刻苦耐勞，胼手胝足所累集而成的。例如我們的事業單位中有一個位於岡山的繩索工廠，當初只是由幾個榮民負責搓稻草繩以維持生存。後來，進而製造麻繩，賺了錢之後再擴充設備生產尼龍繩。

桃園的一個家具工廠原先只製造彈藥箱供應軍隊，後來慢慢製造一些簡單家具，最後發展為生產家具外銷。我們榮工處原先

，其實我們今天的總資產是二百三十五億，其中包括安置基金一百卅二億，其餘是理辦法之規定，民國六十一年起，按照政府的預算法編列附屬單位預算，並送請立法院審查。

外界傳言輔導會的生產事業一千多億資產，其實我們今天的總資產是二百三十五億，其中包括安置基金一百卅二億，其餘是各工廠本身的機具設備。

問：有人說退輔會是台灣的大企業集團，政府預算支援，和公營事業完全不一樣。

答：其實，退輔會的事業單位只是以安置榮民就業為主要目的，資金來源從沒有任何政

府預算支援，和公營事業完全不一樣。有些人認為退輔會是特權，不受民意監督，這是個誤解。當初，我們是由美援基金提供的億零九百萬新台幣開始，此項基金的運用，是依照預算法有關特種基金管理制度之規定，民國六十一年起，按照政府的預算法編列附屬單位預算，並送請立法院審查。

## 少數人誤解輔導會

問：有人說退輔會是台灣的大企業集團，政府預算支援，和公營事業完全不一樣。

答：其實，退輔會的事業單位只是以安置榮民就業為主要目的，資金來源從沒有任何政

府預算支援，和公營事業完全不一樣。有些人認為退輔會是特權，不受民意監督，這是個誤解。當初，我們是由美援基金提供的億零九百萬新台幣開始，此項基金的運用，是依照預算法有關特種基金管理制度之規定，民國六十一年起，按照政府的預算法編列附屬單位預算，並送請立法院審查。

我們現在面臨兩大誤解：一方面外界誤以為輔導會各生產事業機構擁有一千多億資產；另一方面誤認為輔導會事業單位只是賠錢、沒效率。當初一億零九百萬新台幣，到去年，已有二千卅五億。這怎麼是沒有效率？我實在不願意見到榮民們的努力

答：

退輔會的工作帶往什麼方向？

首先，我會更堅定信心，面對國家的責任及對榮民的道義，把工作做的更好。再者，榮民本身的團結自強很重要，面對社會的各種挑戰，我們應該把分內的工作做的更好，爭取社會的認同。目前的誤解起因於以往的溝通不够。希望經由觀念的溝通，能更增進彼此的了解，今後，我會繼續把握本會成立的幾項基本著眼，配合當前社會環境的變化，提昇對榮民服務的品質。

讓榮民瞭解政府誠意

問：退輔會因為是退役軍人的組織，有時會被少數人視為軍人力量，甚至有人把它與「軍隊國家化」聯想在一起。

答：這完全是外行話。所謂「軍隊國家化」是指國軍武裝部隊對中華民國效忠。退伍軍人已不再是軍人，而是平民百姓，退輔會

只是政府的行政機關。與其他部會完全一樣，絲毫不牽涉到武裝部隊，退輔會和國防部是平行的，同為行政院的部會，只是彼此有業務協調關係，這種情形根本扯不上所謂「軍隊國家化」。

### 協助榮民不分省籍

問：

另外有一種說法，是把退輔會和省籍問題拉在一起。你剛剛說過：退輔會當初輔導的是從大陸來台的那批軍人，目前工作也仍大。

答：現在本省籍的退伍軍人比例已逐年增加，目前已超過總數五分之一。今後本省籍的退伍軍人還會增加。用「省籍情節」、「軍隊國家化」等名目乃是有意分化挑撥的一種不道德行為。輔導會中本省籍的榮民所

占比例不算低。而輔導會所屬單位中最大的一個單位，如榮工處主管就是本省人。會本部的處長、科長也有不少是本省人。到這裏來後，對我是個新的挑戰，尤其是我剛來的時候，正是榮民弟兄面臨許多困難亟待解決的時候。基於對國家的責任及對袍澤的道義，我覺得必須讓榮民瞭解政府照顧他們的誠意。這幾年來，我所付出的心血也由榮民弟兄的書信、電話中得到榮民的認同，也是一種安慰。今後，我還是本著以往的誠意為榮民服務，希望把事情做得更好，不會因為外在的壓力及打擊而有所改變。這幾年來，外界對退輔會有意無意的批評，只會讓我更堅強的面對。

### 本社本書局聘請

錢國成大律師為常年法律顧問嗣後如有侵  
害本社及本書局信用名譽權利暨其他法益  
者錢律師當依法保障之

錢國成律師事務所

台北市復興南路一段243號12F

聖時代文摘雜誌社 同啓  
文書局

電話：七〇五七一七五